

巩固壮大实体经济 如何出招发力

热点聚焦

确保退税减税这项关键性举措落实到位、实施龙头企业保链稳链工程、着力培育“专精特新”企业……政府工作报告5日提请审议,巩固壮大实体经济的一系列举措引人关注。

实体经济是经济发展的“压舱石”,也是确保经济运行“稳字当头、稳中求进”的要义所在。2022年,面对新的下行压力,将从哪些方面扶持实体经济?一线企业怎么干?全国两会上,代表委员围绕报告进行深入讨论、建言献策。

降成本 助企“轻装上阵”

巩固壮大实体经济,重在稳企业,当前要雪中送炭降成本。

“报告提出了实施新的组合式税费支持政策,减税与退税并举,精准度更高,靶向性更强。”全国人大代表、山东省财政厅厅长刘兴云说,减税降费聚焦经济发展的重点领域和关键环节,在支持制造业高质量发展上加力提效。

报告明确延续实施扶持制造业、小微企业和个体工商户的减税降费政策,并提高减免幅度、扩大适用范围。

“这些举措与以往的系列政策具有良好的延续性和协同叠加效应,对工业企业进行精准支持,不仅有效降低中小企业成本,也意味着行业龙头企业的供应链会得到进一步稳固。”全国人大代表、齐鲁制药集团副总裁李燕说。

记者从多个部门了解到,2022年,将加强前瞻性预判,做好跨周期调节,打好政

策“组合拳”。

在落实好一系列降成本政策同时,工信部将着力加强能源、物流、用工等要素保障协调,优先保障基础工业产品等重点企业稳定运行。财政部将综合运用融资担保、贷款贴息、奖励补助等方式,引导撬动金融资源流向中小微企业。

稳产业链 夯实实体经济基础

产业链贯通,企业生产就会畅通,行业运行也就更有保障。增强产业链韧性是巩固壮大实体经济的重要举措。

报告明确加强原材料、关键零部件等供给保障,针对实体经济运行面临的实际困难提出了解决办法。

全国政协委员、宁德时代新能源科技股份有限公司董事长曾毓群说,新能源汽车产业发展十余年来,通过技术改善,锂电池成本下降超80%。原材料价格快速上涨,冲淡了产业链在技术降本投入的资金和努力,对产业发展带来不小影响。“希望

加快国内锂资源勘探开发,加强自主创新和科技攻关,提升资源循环高效利用水平。”

报告中,“实施龙头企业保链稳链工程”与“着力培育‘专精特新’企业”相结合,构建大中小企业融通发展格局。

“大企业在加快提升供应链建设的同时,在培育中小企业方面应有更多作为。”全国人大代表、海尔集团公司党委书记周云杰说,海尔将与更多中小企业合作,推动产业生态数字化升级。

工信部等多部门表示,瞄准薄弱环节推进强链补链,支持更多中小企业成长为“单项冠军”和“配套专家”。财政部启动“专精特新”中小企业奖补政策,支持实行“揭榜挂帅”机制等,激发企业创新创造活力。

锚定创新 增强制造业核心竞争力

巩固壮大实体经济,核心是创新。报告提出,强化企业创新主体地位,持续推进

关键核心技术攻关。

“要依靠创新把产业链拉长、做强。”全国人大代表、广西柳工机械股份有限公司董事长曾光安说,柳工持续推进自主创新,装载机约80%的零部件实现自主研发制造。“这是我们抗击风险的有力保障,也是布局长远的关键支撑。”

“加大研发投入增加扣除政策实施力度”让李燕对企业发展更有信心。她说,过去一年,齐鲁制药集团将税收优惠等节省下来的资金用于创新,加速推进研发。“今年,将把节省下来的资金用于加强技术平台建设和重点创新药物项目研发。”

继续开展国家技术创新示范企业认定工作,通过“赛马”机制,在电子信息、高端装备、新材料等领域培育一批国家先进制造业集群……多部门近期列出鼓励创新的“任务单”。

“要深入推进供给侧结构性改革,调整好资源、能源等要素比价关系,完善促进工业发展的良好环境。”全国人大代表、山东社会科学院经济研究所所长张卫国建议。

信息速览

残奥高山滑雪超级大回转 中国一日两金创历史

北京冬残奥会高山滑雪男子、女子超级大回转比赛6日在国家高山滑雪中心“雪飞燕”收官。中国队在6场比赛中夺得2金2铜,取得残奥高山滑雪项目金牌“零的突破”。

中国选手张梦秋率先创造历史。她获得女子超级大回转站姿组别金牌,这是中国残奥高山滑雪队在本届冬残奥会上的首金。5日她曾获得女子滑降站姿组别银牌。“我成功把奖牌换了颜色。”她在赛后采访时说。

在男子超级大回转站姿组别比赛中,梁景怡第一个出场便奠定优势,在

全部选手滑行结束后成功锁定金牌,夺得中国残奥高山滑雪队在本届冬残奥会上的第二金。

此外,中国选手朱大庆、张雯静也有上佳表现,分获女子超级大回转视障、坐姿组别铜牌。这两个项目的金牌分别由斯洛伐克、日本选手获得;男子超级大回转视障、坐姿组别金牌则分别归属英国、挪威选手。

两个比赛日过后,残奥高山滑雪滑降、超级大回转比赛收官,中国队收获2金2银3铜。中国队将继续出战残奥高山滑雪全能、回转、大回转比赛。

残奥越野滑雪中国队包揽两金 残奥单板滑雪中国队选手纷纷晋级

北京冬残奥会残奥越野滑雪比赛6日在国家冬季两项中心开赛。中国队包揽当日决出的两枚金牌,郑鹏夺得男子长距离(坐姿)冠军,这也是中国队残奥越野滑雪项目的首枚金牌。

当天18公里的比赛,郑鹏在6公里过后就确立了领先位置,并以43分09秒2的成绩第一个滑过终点。中国队的毛忠武以43分23秒8获得银牌,加拿大选手科林·卡梅龙以47分36秒6夺得铜牌。另一位中国选手杜天位列第四。

郑鹏赛后说:“今天把这几年的训练水平都发挥出来了,感觉滑的节奏都比较顺。”

四年前,在平昌冬残奥会上,郑鹏获得该项目第四名,也是本届冬残奥会前中国队在冬残奥会个人项目上的最好成绩。

四年后,站上最高领奖台,郑鹏表示,这是自己不懈努力、坚持科学训练的成果。

“心里就一直想着一定要坚持,别放弃。我们训练比较系统,主要还是提高体能,平时训练就匀速,找好自己的体能分配。”郑鹏说。

随后进行的女子长距离(坐姿)比赛中,杨洪琼以43分06秒7的成绩夺冠,为中国队再添一金。美国选手阿克萨娜·马斯特斯以43分38秒8摘银,中国选手李盼盼以45分17秒0夺铜。另一位中国选手马静获得第五名。

残奥单板滑雪当日在云顶滑雪公园展开4个项目的资格赛争夺。

率先结束的女子障碍追逐LL2级资格赛中,法国老将塞西尔·埃尔南德斯领衔晋级四分之一决赛,李甜甜、耿焱红、胡年佳、王心雨四位中国选手也顺利晋级。

男子障碍追逐UL级资格赛中,六位中国选手悉数晋级,朱永钢、杨健、王鹏耀、纪立家更是垄断了前四名,张义琦、江紫豪分列第七与第十。

男子障碍追逐LL1级资格赛随后进行,加拿大选手泰勒·特纳名列第一,中国选手武中伟紧随其后,刘依扬和刘开阳同样晋级。

当天最后结束的男子障碍追逐LL2级资格赛中,中国队孙奇、刘更亮晋级四分之一决赛,排名首位的是芬兰选手马蒂·苏尔-哈马里。

第二批两架接返自乌克兰撤离中国公民临时航班安全回国

3月6日,第二批两架接返自乌克兰撤离中国公民的临时航班先后安全回到国内。当日下午2时15分,第三架临时航班抵达兰州。下午2时48分,第四架临时航班抵达济南。此前一日,首批两架接返撤离中国公民的临时航班已安全抵达杭州和郑州。

图为3月6日,中国公民乘坐的临时航班抵达兰州中川国际机场。

环球视线

普京说打击乌军事基础设施接近尾声 乌谈判代表称第三轮谈判7日举行

俄罗斯总统普京5日说,俄特别军事行动正按计划顺利进行,打击乌境内军事基础设施的任务已接近尾声。乌克兰谈判代表、人民公仆议会党团主席阿拉哈米亚5日说,乌克兰和俄罗斯代表团将于7日举行第三轮谈判。

——俄罗斯总统普京5日说,俄特别军事行动正按计划顺利进行,打击乌境内军事基础设施的任务已接近尾声,包括武器弹药库、防空系统在内的乌大部分军事基础设施被摧毁。普京说,任何一国试图在乌克兰上空建立禁飞区的行动都将被俄方视作参与武装冲突。满足基辅当局这一要求不仅给欧洲,甚至将给整个世界带来灾难性后果。普京还表示,美国和其他西方国家对俄实施制裁类似于宣战。当前形势下,俄将“为经商者提供最大的经济自由”以应对制裁带来的挑战。

——俄罗斯国防部发言人科纳申科夫5日说,自俄开展特别军事行动以来,俄军已摧毁乌克兰军事基础设施的2119处目标,其中包括74个指挥所和通信中心,108套S-300、“山毛榉-M1”和“黄蜂”防空导弹系统以及68个雷达站。

——乌克兰人民公仆议会党团主席阿拉哈米亚5日在社交媒体上说,乌克兰和俄罗斯代表团将于7日举行第三轮谈判。阿拉哈米亚参加了前两轮谈判。

——俄罗斯国防部发言人科纳申科夫5日说,由于乌克兰政府无意劝导民族主义分子并延长“安静模式”,俄武装部队从莫斯科时间5日18时(北京时间5日23时)起恢复进攻。科纳申科夫说,俄方实行“安静模式”,为顿巴斯地区城市马里乌波尔和沃尔诺瓦哈的民众开通人道主义走廊。但这两地的居民被民族

主义分子扣押,无法经走廊离开。乌外交部5日在社交媒体上发表声明说,俄军违反乌俄双方已达成的协议,继续炮击马里乌波尔、沃尔诺瓦哈等城市,使得乌方无法通过人道主义走廊疏散平民以及运送药品和食品。

——俄罗斯国防部5日说,俄军控制了乌克兰武装部队在赫尔松州的军事基地。俄国防部在社交媒体上发布的视频显示,俄军在该军事基地缴获的战利品包括坦克、装甲运兵车、步兵战车以及储存地雷、反坦克导弹、迫击炮和坦克炮弹等的弹药库。目前,俄工兵正在该基地进行排雷工作。

——土耳其阿纳多卢通讯社5日报道,土耳其总统府发言人卡林和美国常务副国务卿舍曼4日晚在伊斯坦布尔就乌克兰局势举行闭门会议。卡林表示,土耳其已做好帮助解决乌克兰危机的准备。

IMF:乌克兰危机已造成严重经济后果

国际货币基金组织(IMF)5日发表声明说,虽然目前乌克兰局势仍在快速变化,未来前景充满极大不确定性,但所带来的经济后果已经非常严重。IMF将继续对危机形势开展评估,根据需要及时向成员国提供政策建议、资金支持和技术援助。

声明说,能源和包括小麦等谷物在内的大宗商品价格飙升,进一步加剧了源于供应链扰动和新冠疫情后复苏带来

的通胀压力。价格冲击波及全球,对贫困家庭的影响尤甚。如果冲突升级,相关经济损失的破坏性将更大。同时,针对俄罗斯的制裁措施将对全球经济和金融市场产生重大影响,对其他国家也将产生重大的溢出效应。

声明指出,乌克兰危机对许多国家的通胀和经济活动都带来不利冲击。货币当局需要谨慎监测不断上涨的国际价格对国内通胀的传导,以调整应对措施。财

政政策需要为最脆弱的家庭提供支持,帮助他们应对不断上涨的生活成本。此外,这场危机将带来复杂的政策权衡问题,在世界经济从疫情中复苏的过程中,进一步增加了政策领域工作的复杂性。

随着俄乌冲突升级,近期国际油价和国际小麦价格大幅上涨。纽约商品交易所4月交货的轻质原油期货价格已突破每桶115美元。芝加哥期货交易所小麦5月合约本周涨幅累计超过40%。



3月6日,北京2022年冬残奥会残奥越野滑雪女子长距离(坐姿)比赛在国家冬季两项中心举行,最终中国选手杨洪琼夺得金牌。图为中国选手杨洪琼在比赛中。